

# Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
telefon száma 124.

Felolós szerkesztő: Dr. Kiss Pál.  
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Dessewffy-tér 7. szám alatt

Hirdetéseket díjazás szerint közlünk.

## Makó teendői az árviz- károsultak érdekében.

Makó, július 7.

A Maros ismét elvitte több száz makói család egész évi fáradságos munkájának eredményét. A sok szép vetemény ott pusztul a szennyes habok alatt s a szegény, anyagilag roppant tulsújtott bérlők a partról könnyes szemekkel nézik keserves kintóságuk megsemmisülését.

A makói szegény emberek nehézzé helyzetét nem akarjuk súlyosítani azzal, hogy mi is sopánkodunk. Inkább rá akarunk mutatni, hogy miként lehetne segíteni ezeken a szegény embereken, kiket már három év óta minden esztendőben tönkretesz a Maros.

Makó város hatósága, élén a polgármesterrel tagathatlanul, buzgón s lekesen fáradozott a veszedelem elhárításán. Nem az ő buzgalmukon mult, hogy a sok költiséggel s még nagyobb fáradsággal épített töltés nem bírta meg a nagy víznyomást s elpusztult. Amde ep ez a nagy és lelkiismeretes buzgolkodás a makói szegény embereket jogosít fel bennünket arra, hogy rámulassunk, illetve felhívjuk ugyancsak a hatóság figyelmét, hogyan lehetne ezeken a mélyen sújtott szegény embereken segíteni.

Az első s legnagyobb segítség természetesen az lenne, ha a bérösszeget elengedné a város a károsultaknak. Jól tudjuk, hogy Makó városa sokkal szegényebb, semmint ezt megtehetné. Amde a bérösszegnek egy részét, mondjuk a felét föltétlenül el kellene engednie a városnak. A másik felére nézve pedig kedvező részleteket kellene megállapítani. Mert bizony ez a csapás most már háromszor egymásután látogatja meg a szorgalmas makói embereket.

Ez volna a pillanatnyi segítség. Amde sokkal fontosabb az amit a jövőben fontosnak tartunk arra nézve, hogy ez a nagy anyagi csapás elkerülhető legyen. S ez az, hogy a marosi hullámtérrel az ilyen áradásoktól mentesíteni kell. Mentésíteni olyformán, ahogyan azt most a veszedelem perceiben megpróbálták, csak hogy most már sokkal tökéletesebben és rendszeresebben.

Az áradattól elmosott töltés helyén az ár elmúltával rendes körülményű 125 centiméter magas töltést kell húzni. Egyszerű földtöltést rögzítés nélkül. Ez a töltés ha megülepszik, soha többé nem kell tartaniok a hullámtéri bérlőknek.

Makó városának pedig ez a töltés egy fillérjébe sem kerülne, mert a hullámtéri bérlők egyetemes köteletségévétenné ezen töltés

elkészítését. A töltés elkészítéséért kárpótlandó, 20 - 25 esztendőre a jelenlegi bérösszegért, számukra biztosítaná a hullámtéri földek bérletét.

A huszonöt év elteltével a város határozottan nyerne, mert az ily módon biztosított hullámtéri földek magasabb bérösszegért volna értékesíthetők. Szívesen fizetne mindenki többet, ha töltés védené meg munkáját az áradástól.

Ez persze a jövő dolga. A legközelebbi segítség, mint azt fentebb említettük, a bérlők jelenlegi nehézzé helyzetén való könnyítés s pedig oly módon, hogy a bérösszeget lehetőleg csökkentjük.

Makó város képviselőtestülete ezáltal hallgasson a szívére s szánja meg ezeket a szegény embereket, kik már három év óta dolgoznak fáradoznak, vetnek, kapálnak, csak nem aratnak, mert a Maros tönkretette őket.

## A lángban álló Balkán.

### Mindenfelé győz a bolgár hadsereg.

A bolgárok átlépték a szerb határt. — Szerbia már békülni akarna. — A bolgárok súlyosan megverték a görögöket. — Katasztrófális szerb vereség.

### Vilmos császár békét közvetít a hadakozók között.

Lángban, vérben uszít a balkán. A koncon össze marakodott balkáni szövetségesek egymás ellen sokkal véresebb harcot vív, mint a milyent a közös ellenség, a török ellen vívott. Annak a régi balkáni közmondásnak igazsága mely szerint senki sem tudja jobban kiütni az ember szemét mint a saját testvére itt véresen valóra válik. A legádázabb gyűlölettel rontanak egymásra a balkáni szövetségesek, ölik, gyilkolják egymást. A mai eseményekről tudósításaink következők:

Mindenfelé győz a bolgár hadsereg.

A mai nap összes hírei a bolgár sereg föltétlenül győzelmeiről számolnak be. Ez a bámulatra méltó fegyvermezelt hadsereg, mely Drinápolyt hősi küzdelem után bevette, még jóformán ki sem pihente rettentő fáradalmait, midőn újabb harcba indulva egymás után aratja legszebb s leghősiesebb diadalait. Verik a szerbeket, verik a görögöket, győzelmes hadseregük előtt ugylátszik meg sem állhat az ellenség.

A bolgárok átlépték a szerb határt.

A bolgár távirati iroda jelenti: Miután a szerb hadsereg néhány nap óta meglehetősen jelentékeny haderővel bolgár területre hatolt be, a bolgár sereg is parancsot kapott, hogy hasonló intézkedéseket fogantosszon és vonuljon be szerb területre.

Ma egy bolgár csapat a Szt. Nikolaj-szorosnál (Belogradsik kerület) 6 szerb zászlóalját megvert

és futásra kényszerített. A bolgár csapat ezután üldözőbe vette a menekülő szerbeket. A bolgárok hat szerb ágyút szákmányoltak.

Szerbia már békülni akar.

A szerbek már békülni szeretnének. Hivatalos lapjukban ma kiadják, hogy Szerbiában testvérgyilkos háboru dacára is azt az álláspontot foglalja el, hogy a balkáni népek vitális érdeke az egyetértés helyreállítása volna. Minden erre irányuló törekvés a szerb népben lelkes pártfogásra talál. Szerbia a bolgár fogjok érkezése alkalmával bebizonyította, hogy tud uralkodni magán, az őt ért nagy bántódások dacára is. Szerbia, mely nem kívánja a vétkes testvér pusztulását, szívesen fogja védeni és támogatni, feltéve, hogy e testvérnek van elég ereje ahhoz, hogy abbahagyja tévelygéseit és ha igazán készen áll arra, hogy Szerbiával egyetemben védje a balkáni államok érdekeit.

A bolgárok csufosan megverték a görögöket.

A „Neue Freie Presse” szófiai forrásból jelenti: Röviddel a Timok-hadosztály megsemmisítése után a bolgár csapatok Toseff generális vezetése alatt az Egripalánka-Kratova és Kumanovó között operáló Morova hadosztályt is körülzárták és leverték. Hasonlóképpen döntő jelentőségű győzelmet arattak a bolgárok a görögökkel szemben. Nigritánál, Langadánál, Aivailinál

és Anarkójnél folyt a harc a bolgárok és görögök között.

Ivanof tábornok, a drinápolyi győző bámulatos vitézséggel egyetlen egy brigáddal megverte és megjutamodásra kényszerítette a Konstantin király személyes vezérése alatt álló és 80,000 embert számláló görög sereget. Mikor Dimitrieff Raikó tábornok meghallotta a győzelem híreit, így kiáltott fel:

— Amit Ivanoff tábornok tett, az az egész világtörténelemben egyedül áll.

Ferdinánd király sirt az örömtől, mikor a bolgár győzelem híreit meghallotta.

— Az egész görög sereggel szemben nincs szükség más brigádra, — mondoita a király.

Végzetes szerb vereség.

A bolgárok tegnap nagy győzelmeiket arattak. Sikerült nekik Bregalnica folyónál egy ellentámadással a szerbeket megverni és Dezsilnice felé visszaszorítani. Az ütközetben a harmadik, negyedik és első számú szerb gyalogezredek teljesen tönkrementek. Ha a jelentés igaz, az derül ki belőle, hogy a bolgárok győzelmesen nyomulnak előre Ozegova-Planinától délnyugat felé levő völgyek felé. A 13.000 főből álló nyugati szerb szárnynak csupán négyezer embere van még életben. A nyugatról keletről körülfogott szerb hadsereg hátrál és abban a veszedelemben forog, hogy a Moreva völgyébe szorítják.

Vilmos német császár békét közvetít.

A Románia és Bulgária közt folyó tárgyalásokról kedvezőtlen hírek érkeznek. A bolgár kormány nem fogadta el azt az egyeztető ajánlatot, melyről pár napik folyt az alku Szófia és Bukarest között. És így az a remény, hogy Bulgária ki fogja elégíteni Romániát, egyelőre meghiusult. Ezzel a helyzettel a Balkánon még egy árnyalattal komorabb és bonyolultabb lett.

Több oldalról jön az a jelentés, hogy miután az osztrák-magyar közvetítő akció nem volt eredményes, most maga II. Vilmos császár ajánlotta föl közvetítését a két versengő ország közé.

Már ez a jellemző tünet a helyzet komolyságára. Ez az első eset hogy Németország beavatkozik a balkáni államok dolgába. A német diplomáciának súlyos okai lehetnek, hogy eddigi tartózkodó magatartását földadja.

## A makói árvízvédelem.

### A város gyorsan intézkedik.

A múlt évi árvízveszedelem óriási károkat okozott, mert a farakodó és vadvizek abban az időben borították el a szőlőket, mikor azok félig érettek voltak. De sok kárt okozott az elmúlt évi árvíz az által is, hogy a pincék tele sajtolták vízzel úgy, hogy némelyik pincében még most is víz van. A tavalyi esetből okulva, most igyekeznek a város a nagyobb bajoknak elejét venni.

Mint hogy vannak olyan vízvédelmi intézkedések, melyeknek segítségével a mostani vizáradás elvezethető, Galambos Ignác dr. polgármester még a tegnapi napon telefonon érintkezett az aradi kulturális hivatallal, az aradcsanádi vasutak igazgatóságával, továbbá a Körös-Tisza-Maros ármentesítő és belvízszabályozó társulat igazgatóságával és Makóra kérte azoknak műszaki közveit, hogy a kiöntött viznek mielőbbi elvezetéséről azokkal tárgyaljon és így csökkentse némileg azoknak a szegény embereknek kárát, kik már két éven át nem vehették megszólván semmi hasznát földjeiknek.

Ma reggel 8 órára a polgármester hivatalára pontosan megjelentek a Makóra hívott műszaki emberek és körüljárták az árterületet. Szerintük az áradás tekintettel arra a körülményre, hogy a Maros apadóban van, pár nap alatt csatornákon keresztül a mederbe visszavezethető és a csatornák kitisztításához, nemkülönben új csatornák készítéséhez már a mai napon hozzáfogtak.

Makó város pedig a lessli és szentlőrinci szőlők árkaiknak kitisztítását már ugyancsak a mai napon megkezdte. E munkával azt érik el, hogy a fakadó vizek nem sajtódnak a város talajába és a pincék nem telnek meg vízzel mint tavaly.

Ezek az intézkedések minden esetre dicséretet érdemelnek, mert nagyban hozzáfognak járulni ahhoz, hogy a polgárok kára csökkenjen.

## Pesti detekivek nyomoznak Csanádmegyében és Makón.

### A csanádmegyei kivándorlási hírlapokat kutatják.

Hetekkel ezelőtt megírjuk, midőn Juhász Tamást a makói rendőrség elfogta, hogy Csanádmegye falvaiban Juhász Tamáson, ezen a veszedelmes kivándorlásra csábítón kívül még több oly bűnös és gyanús alak él, kik a csanádi falvak békés lakóit a kivándorlásra csábítják.

Feltevésünk alapos volt, mert ma tényleg megjelent Makón egy államrendőrségi kapitány, egy detektív kíséretében s a legszorgosabb nyomozást indították meg a titkos kivándorlásra csábítók irányában.

Mert az egészen bizonyos, hogy ilyen bűnös emberek működnek vagy Makón, vagy Csanádmegyében. Juhász Tamás a börtönben ül, de ugylátszik ügynökei és megbízottai kifogástalanul működ-

nek. S hogy kitűnően működnek legjobban bizonyítja azon körülmény, hogy a legutóbbi napokban 6 magyarcsanádi kivándorlót fogtak el Budapesten, kik utlevél nélkül akartak kivándorolni. Persze letartóztatták őket. Kihallgatásukkor bevallották, hogy Csanádmegyében látták el őket utasítással, de hogy kik azt nem árulták el.

Ezért jöttek le ma Budapestről az államrendőrség emberei, kik erősen nyomoznak és kutatnak s úgy lehet, hogy munkájukat fényes eredmény követi.

## NAPI HIREK

### Tájékoztató.

Naptár Julius 8. Kedd Rómkath Erzsébet Protestáns Erzsébet Görkath. Junius 7. Napról 4 óra 10 perokor, nyugszik 7 óra 45 perokor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai jelentése szerint a következő időjárás várható: Lassu hőemelkedés várható, helyenkint inkább csak délen és keleten csapadék. Sürgöny-prognózis: Melegebb, délen, keleten sok helyütt csapadék. Déli hőmérséklet! 21. C. fok.

A közigazgatási bizottság ülése. Csanádmegyei közigazgatási bizottsága szerdán a hó 9-én tartja rendes havi gyűlését. A közigazgatási bizottság ülésén a távollevő alispán helyett Tarnay Ivor megyei főjegyző fog elnökölni.

A kataszteri munkálatok felülbizálása. Csorba János és Szűcs Sándor városi képviselők felelősséget adtak be az elmúlt évben végzett kataszteri osztályozás ellen. E felelősségnek helyt adott a miniszter és a helyszínen teszi vizsgálat tárgyává a kataszteri munkálatokat. E végből a hó 12-én lejönnek Makóra gróf Keglevich Géza az országos földadó bizottság elnöke, Halassy József és Szilassy Zoltán országgyűlési képviselők, Benkő Gyula miniszteri tanácsos, Horváth István a földmivélsügyi miniszteriumba beosztott kataszteri biztos, továbbá Boocz Lajos vármegyei előadó.

Makó város erdővásárlása Több ízben írtunk már arról, hogy a város ki akarja irtani 178 hold erdejét, hogy azt, mint szántóföldet hasznosítsa. Ennek ellenében tervbe vette a város, hogy Nagyhalmágyon vásárol 250 hold erdőt. Közléseink nyomán megemlékeztünk arról is, hogy a város erdejét csak az esetben irtja ki, ha a földmivélsügyi miniszter hozzájárul ahhoz, hogy Makó városa a kiirtott erdő helyett máshol vásároljon erdőt. A polgármester közbenjárására a miniszter Terffy Béla erdőtanácsost küldte ki az erdők febecsülésére és annak meghatározására nézve, hogy elfogadható-e Makó város ajánlata. Az erdőtanácsos a hó 9-én érkezik Nagyhalmágyra és a város részéről a becslésnél megjelennék Nagy Imre István, Szűcs József és Mágori Sámuel, kiknek utazása a városnak semmiféle költségbe nem kerül, mert a polgármester kérelme folytán a költségek fedezését a földmivélsügyi miniszter vállalta el.

A megyei központi választmány ülése. Csanádmegyei központi választmánya szerdán rendes ülést tart, melyen a választók névjegyzéke ellen beadott panaszokat és felelősségeket fogják tárgyalni.

Halálozás. Bund Henriket az Arad-Csanádi gazdasági takarékpénztár igazgatóját súlyos csapás érte. Édes apja Id. polneci Bund Henrik Arad város nyugalmazott főszámvevője tegnapelőtt éjjel Budapesten elhunyt. A rokonszónves öregurat csak a múlt napokban vitték fel hozzátartozói Budapestre a Grünwald-szanatóriumba, a hol epékövek eltávolítása végett operációnak kellett magát alávetnie. Az operáció sikerült is azonban későbbben tüdőgyulladás lépett fel, mely életét ki is oltotta. Az elhunyt temetés holnap kedden délután 4 órakor lesz Aradon, a hova ma hazaszállították.

Lekerülnek a szegről a fegyverek. A vadászport kedvelői már készülődnek az új szezonra. Julius havában vezetik be a fiatal vizelákat s fűrtet, harist a hó közepe táján már lehet lőni s a vizivadászat is kezdődött veszi. A zombékos, vizes rétekben, nádasokban a fiatal vadruccák, szárosák, vizesibék szárnyra kelnek s a vadásznak alkalmas célpontul szolgálnak, hogy a feléves pihenő után begyakorolják magukat a lövésbe. A voltaképpeni vadászati szezon augusztus elején kezdődik, amikor már foglyra is szabad, lőni s augusztus közepén már a fácán és a nyul is föl szabadul az általános tilalom alól. Juliusban lekerülnek a szegről a vadászfegyverek s a vizelák bevezetése alkalmával ismerkedik a vadász a vadállománnyal. Megtudja, hogy foglyok fácánok költése eredményes volt-e s a nyulak szaporodtak-e. A burgonyabokrok közül, kukorica-, hajdinatákról egymásután reppenek föl a foglyok, fácánok s ugrándoznak elő a buta tepsifülek megriadt süldők. Amint értesülünk, igen szép lesz az idei vadállomány s az új szezon vadászati kilátásai kedvezők.

Labdarugó verseny Makón. A makói atletikai klub, mely a nemes testedző játékokat és sportokat műveli, Makón igen szép versenyt rendezett tegnap a vásártéren. Labdarugó (football) verseny volt, melyen a makói atletikai klub mérkőzött a nagylakiakkal. A győnyörű játék nagy érdeklődő közönséget vonzott a versenyterre, mely közönség szemmeláthatólag győnyörködött a rendkívül ügyes mérkőzésben. A verseny a makóiak fényes győzelmével végződött. A győzelem aránya 3:0 a makóiak javára. A mérkőzés makóiak közül kiténtek Vajda, Kocsis és Kovács, továbbá mint kitűnő hávéd Veér. A nagylakiak közül csupán Gyurik mint kitűnő kapus volt figyelemre méltó. A bírói tisztet Lévy Károly makói állatorvos töltötte be igazságosan, precizen s közmegelegedésre. A győnyörű sikeren felbuzdulva a makóiak jövő vasárnapra meghívták a szegedi atletikai klubot, mely verseny elé érdeklődéssel tekint a makói sportszerető közönség.

Rendőroket keres a város. Makó város rendőrkapitányi hivatalánál 3 rendőri állás fog betöltetni. Pályázhatnak kiszolgált altisztek, kik legalább 175 cm. magas és erős testalkattal bírnak, s 32 évet még meg nem haladtak. Pályázók a katonakönyvükkel felszerelt és sajátkezüleg irt kérvényüket rövid idő alatt személyesen mutassák be a hivatal vezetőjének. Fizetés f. évi december 31-ig a jelenlegi, azontul pedig az állam által kiegészített fizetés.

Mit mond az időjós? A Sirius időjós a következőket jelenti az időjárás váltakozásáról: Julius 7-8 ig kevés eső várható, csak itt-ott és helyenkint zivatar ígérkezik. Ezután 7-8 tól 19-ig, 22-től 27-ig nagyobb zivataros esőzések jönnek, itt-ott jéggel keverve fog

esni. Nagy zivatarok lesznek, amelyek országos esőzéssé fognak kifejlődni és Európa nagy részére is kiterjednek. 7-8-tól 19-ig és 27-ig nagy zivatarok ígérkeznek. Juliusban igen meleg időjárás lesz. Elérjük a 28 30. sőt egyes helyeken 35-40 Celsius fokot. Ilyenkor az ugynevezett napfáklyák nyolcezer mérföldnyire csapnak fel és tüzeső képébe hullanak vissza a nap égető oceanjába. Juliusban kevés hűvös ígérkezik, még 7-8, és 14. közt 22. és 27. között pár napi lehülésre számíthatunk. Több éve annak, hogy az időjárás igen kedvezőtlen. Egyik esztendő kritikusabb a másiknál. Ennek az az oka, hogy a mi éghajlatunk megváltozott a földnek a nap körüli való keringésében, a hold a földtekének körül tett havi mozgása következtében.

A vasárnap részegjei. Ez a vasárnap sem tudott elmúlni anélkül, hogy egy pár részeg alak ellen botrány okozásért eljárást ne indítson a rendőrség. A vasárnapi munkaszünet öröme rugtak be Lole József cipészesség, Szabó József és Véber János napszámok. Továbbá Barta László. Előbbiek az utcán csaptak éltelen botrányt s kijózanodás végett bevitték őket a rendőrségre. Utóbbi a Korzó szálló éttermében csapott nagy botrányt. Az alkohol öme hősei ellen megindult a rendőri eljárás.

Szökik az állami gyerek. A külföldi állami gyermekmenhelyeken elkényeztetett lelcnek ha kikerülnek az életbe nem igen szoknak a kissé keményebb élethez. Mig az intézetben 3 fogásos ebéd s oszonnák járják, bizony az életben még a százdik helyen sem kap oly fényes ellátást a lelc, mint az otthonban. Szökik is, derűre borura. Tegnap is egy makói gazda asszonytól, Osávás Józsefnőtől szökött meg egy ilyen állami esetem. Szabó Istvánnak hívják, 11 éves. Ki tud valamit róla, jelentse a rendőrségen. A szökött lelcene zömök természetű, barna gyerek.

Állatbetegség. Apátfalvá községben a sertésorbánc szörványosan fellépett a szükséges állategészségügyi intézkedéseket a hatóság megtette.

Munkás szerencsétlenségek egy fatélepen. A Teltsch féle fatélepen ma két szerencsétlenség is történt. Az egyik Varga Imre főmolnárt érte, kinek egy sebesen forgó kerék megütötte fejét s súlyos zuzodást szenvedett, a másik sérült Paku József 16 éves napszámos fiu, kinek a szálfak öszerakása közben egy szálf a kezére esett s erős en összeuzta. Mindkét sérült állapota súlyos bár, de azért hamarosan kiheverik sérüléseiket.

Anyakönyvi hírek. Elhaltak: Vinco Viktória öz. Szabó Andrásné 83 éves, Nagy Imre 56 éves, Igaz Pál 69 éves Hubertusz Mihály 60 éves Budai István 66 éves korában.

Legfinomabb, elszakíthatatlan francia „Mimi“ férfi gummi-óvszer 1 tuczat 2 korona 50 fillér, 2 tuczat 4 korona 50 fillér, 3 tuczat 6 korona. Porlo 30 fillér.

„Hez“, Budapest, VIII. Losonczy utca 13. Diszkrét szétküldés.

## Értesítés.

Az aratás és cséplési időnyre

## mindennemű pálnkák,

horok — és kőbányai sörök a legjobb minőségben olcsó árakban kaphatók Iritz Sámuel öz. cégnél.

## Megverték egy makói öreg embert.

Hálátlan gyermekek

az ősz apa ellen.

Nagy György Sámuel makói 77 éves ember úgy cselekedett öregségére, mint a legtöbb öreg ember. Ingóingatlan vagyonát átíratva gyermekeire, fentartván magának a haszonélvezet jogát. Szegény öreg csak élvezte volna a haszonélvezetét, de nem sok öröme telt benne, mert bizony a hálátlan gyermekek addig szektizték az öreget, míg az kiszökött a haszonélvezet no meg a gyermekei elől a szülőjebe, ott meghúzódott egy kis kalibában.

Eléidegült volna az öreg a kunyhóban tán halála napjáig is, hanem a marosi áradás úgy ki szorította az öreget a kunyhóból, mint mikor az úrgét önlük a lyukából.

A marosi árvíz elől tegnap bejött az öreg gyermekeihez, Borka Mihályhoz a Váradi-utcába. Nem valami szívesen fogadták az ősz apát, sőt midőn az öreg feleletre vont a vejét, hogy kertjében a barackot miért szedte le, holott az az övé, a vő ráámadt az öreg emberre, ütögni kezdte, ősz haját megcibálta és kidobta a saját házából. A sűrű verést azzal fűszerezte a lelkeitlen vő, hogy azt mondogatta az öregnek, hogy ime visszaadom az örökséget.

A szegény összevert öreg ember a rendőrségen panaszolta el veje kegyetlenségét, ahol szigorú eljárást indítottak a verekedő vő ellen.

**Egy papagály** kalitkával együtt eladó. Értekezni lehet Spiegler Miksa járásbírói hivatalokkal.

**Gazdasszony** vagy jóra való takarítónő felvétetik. Bővebbet a kiadóhivatal.

**Háromezer** korona óvadék mellett helybeli egyén pénzkezelői állást keres azonnali belépésre. Cím a kiadóhivatalban.

## A makói piacról.

Csekély a kínálat —

élénk a kereslet.

A vasárnapi piac csekély érdeklődés mellett zajlott le. A gazdák nagy része az aratási munkálatokkal vannak elfoglalva, ép ezért a hozatal is nagyon csekély volt, míg a kereslet csaknem minden cikk iránt rendkívül élénk volt. Az élénk kereslet némi javulásban nyilvánult.

A makói piacon a buza métermázsájáért 20 korona 40 fillért fizettek, míg Budapesten 22 korona volt ma a buza ára.

A kukorica uszora teljes erejével dühöng a makói piacon anélkül, hogy reményünk lenne arra, hogy valami módon csak letörök ezt a szemérmetlen uszort, mely 2 koronával drágább árat szab a fontos szükségleti cikknek mint amilyen ára a kukoricának Budapesten van. Makón vasárnap 17 koronát is fizettek a kukorica métermázsájáért, míg Budapesten csak 15 koronába került a kukorica métermázsája.

A hagymapiacra szintén csekély a kínálat míg a kereslet általában véve elég élénk. A hagymaárak ault jelentősükhöz képest változatlanok. A vöröshagyma métermázsája 5-6 koronába, afokhagymáé 12 koronába került ma.

## Regény.

Egy világváros rejtelméi.

(126)

27. fejezet.

A váltó.

Szappanosnak volt gondja arra, hogy a leánykát szórakoztassa. Elhalmozta játékszerekkel, nyálánkságokkal, hizelegtek neki, s bár Márta folytonosan töprenkedett, hogy az ő bácsikája hangját hol hallotta először, nem tudott rájönni, hogy annak a bácsikának a gonosz kezei dobták őt a Duna hullámai közé.

Szappanos megveregette Kocsis Gábor vállát és a barlang egyik sarkába húzódva így szólt hozzá: — Ügyes dolgot cselekedett, a leány kézhez kerítésével kiérdemelte feltétlen bizalmunkat. A szövetség hálás elismeréssel lesz ön iránt s a közös jövedelemből ön is rendes osztalékot kap. Olvasom

a lapokból, hogy nagy a riadalom, az állítólagos orsovai polgármestert, — a ki ön volt, — ország-szerte kördzik, Pétsy Dénes pedig tombol dühében. No csak keresék! Ön nyugodtan bejár hivatalába s a kétségbeesettek nem is álmodják, hogy a tettes közelükben tartózkodik.

— Megmondtam előre, hogy nagy hasznomat veszi a szövetség, vizonzá a rendőr. Vizont azonban elvárom, hogy fáradozásaimat mielőbb jutalmazzzák. Engem a pénzvagy hozott közéjük, gazdag akarok lenni, azért aztán ingyen egyetlen lépést sem teszek.

— Barátaink most hordják össze a pénzt, hogy műszereket vásárolhassunk és a bankokéhszítést megkezdhessek. E pénzből néhány száz forint rendelkezésére áll, azonnal adhatok belőle.

— Bizony az jó lesz, elnök ur, pénzre a magam fajta szegény rendőrnek mindig szüksége van.

— Milyen rangja van a rendőrségnél?

— Biztos vagyok, ötszáz forint évi fizetésem van.

— Ötszáz forintot köztünk egy hét alatt, sokszor egy nap alatt is, megkereshet.

— Csak rajta, rendelkezzenek velem, szívesen szolgálók a pénzéért.

— Rendelkezni is akarunk, hiszen ön, ki a rendőrségnél van, igen fontos szolgálatokat teljesíthet nekünk. Például most azt határoztuk, hogy jó volna a reám, a szövetségre és a Pétsy Márta eltűnésére vonatkozó vizsgálati iratot a rendőrség aktái közül ellopni. Mondjuk, kap ötszáz forintot az iratokért. Ehozza?

— Az akták nagy része az irattárban van, valakinek segítségével megdézsmálhatom.

— Ki legyen az a valaki?

— Egy hivataloszolga a rendőrségtől.

— Találna cimborát?

— A sógorom személyében, igen. Csakhogy annak is pénz kell.

Folyt. köv.



## „VARAZSFUVOLA.”

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A „Varázsuvola rendkívül kellemes 20 acél trombitahanggal és 4 erős höggyel van ellátva. Diszes kivitelben, kottafüzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt csak 4 korona. Csakis Wágner „Hangszer-Király” ország-szerte elismert legolcsóbb hangszeráruházában kapható, Budapest, József-körút 15. — Gyorsjavító műhely. Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

## Uj üzlet megnyitás!

Van szerencsém a n. é. vevőközönség becses tudomására adni, hogy Makón a Lonovics sugáruton saját házámban fiam, ifj. Joó Antal vezetésével a mai kor igényeinek megfelelő

## fűszer- és vegyeskereskedést

nyitottam, ahol állandóan raktáron tartok mindennemű fűszer-áru, u. m.: cukrot, kávé, borsot, lencsét, valamint csemegét, déligyümölcsöt, ugyszintén az összes háztartási cikkeket, melyeket mindenkor a legolcsóbb áron bocsájtok tisztelt vevőim rendelkezésére. Naponta friss pörkölt kávé és denaturált szesz kapható! Mindennemű gyümölcs állandóan kapható.

Szíves pártfogást kér

Id. Joó Antal.



Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz

csakis ez a valódi

kölniviz, kölniviz-pouder és kölniviz-szappan.

Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és illatszertárakban.

## Ne tessék elfogadni

Kölniviz-szappant, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi, de sokszor utánzott JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz. Akkor sem kell elfogadni helytelen és utánzott kölnivizet, kölniviz-poudert és kölniviz-szappant, ha az itt jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az Ön lakhelyén, mert a világhírű cég magyarországi képviselése:

HOLCZER EMIL ZOLTÁN, Budapest, VIII. ker. Szigetvári-u. 16. sz. egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli, hol szerezhető be az eredeti minőség.



**Értesítés.** A jó gyümölcsstermés kilátása folytán teljesen tiszta szeszmentes barack és szilva pálinkákat 2 K., 2-20 K., 2-40 K. árban bocsátom forgalomba. IRITZ SÁMUEL özv. cég. A valódiságért a cég felelősséget vállal.

**ZEITLER RUDOLF ÉS TSAI GÖZ-MALOM ÉS JÉGGYÁR R. T. MAKÓ.**

! Köztudomásu, hogy tavaly a kolera a folyamvizével terjedt, mert a piszkos vízben a bacilusok vigan tenyésznek, mégis van még manapság is ember, a ki folyóvizből nyert jeget használ, holott életével játszik, vegyen mindenki csak

**MŰJEGET**

! melyet kristálytisza ártézi vízből készítettünk. — Vevőink kényelmére a jeget naponta reggel legalább 6 kiló vételnél házhoz szállítunk és egy ilyen feltábla jég ára csak 25 fillér. Nagyobb vételnél megfelelő árengedmény.

TELEFON-SZÁM 36.

TELEFON-SZÁM 36.

**ÉRTESÍTÉS.**

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomására hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű kőbányai király és barát malátasörön kívül, újabb bevezettem a kőbányai világhírű

**SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT,** amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok által ajánlva van gyógycélokra is.

**IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉG**

Kőbányai Polgári Serfűzde Részvény-Társaság főraktárosa.

**ÉRTESÍTÉS!** Saját termésű fehér és siller xx xx xx xx xx

**HOMOKI BORT,**

ugyszintén saját főzésű TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz szállítva olcsóért árusítom. **BARANYAI JÁNOS,** Szegedi-utca.

**Szép elsőrendű zöld here-széna**

és tehénnek való széna kisebb és nagyobb mennyiségben kapható Iritz Sámuel özv. cégnél.

Ujdonság!

Figyelem!

Ujdonság!

**TIZEDES MÉRLEG TOLÓSULLYAL**

200 kg.-tól 750 kg.-ig kizárólagosan kapható

**HALÁSZ Á. gépraktárában**

**MASSEY HARRIS aratógépek**

... :-: szerelése megkezdődött. :-: ...

**MANILLA ZSINEG**

megérkezett.

Raktár augusztus 1-től kezdve Kossuth-utca II. szám, a városi mázsaház mellett.

**TAVASZI UJDONSÁGOK MEGÉRKEZTEK!**

**A LEGDIVATOSABB**

hosszu és rövid női felöltők (Raglánok) a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig óriási választékban !! Mint üzletünk különlegességét ajánljuk nagy raktárunkat tavaszi kosztümökben, nemkülönben pongyolák, külön blousok és aljakban fel!!! sósoknyákban !!!



A legszebb tavaszi és nyári női kalap ujdonságok Nagy választéku női fehérnemű raktár. Gyászkalapok, bluzok, pongyolák, kosztümök, aljak állandóan nagy választékban.

**Pártos E. és Társa**

nagy női felöltők áruházában Makón, Főtér Otthon-kávéház mellett.



**JÓ ÉS OLCSÓ BOR**

kisebb és nagyobb mértékben

**KEDVEZŐ ÁRBAN**

!! IRITZ SÁMUEL özv. cégnél kapható !!

Nyomatott a „Makói Független Ujság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.